## Statistik der Jugendhilfe - Teil I

# 3 Sozialpädagogische Familienhilfe 1991

Rechtsgrundlage sind die §§ 98 bis 103 des Gesetzes zur Neuordnung des Kinder- und Jugendhilferechts (Kinder- und Jugendhilfegesetz - KJHG) vom 26. Juni 1990 (BGBI. I S. 1163), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 16. Februar 1993 (BGBI. I S. 239), in Verbindung mit dem Gesetz über die Statistik für Bundeszwecke (Bundesstatistikgesetz - BStatG) vom 22. Januar 1987 (BGBI. I S. 462, 565), geändert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 17. Dezember 1990 (BGBI. I S. 2837).

## Auskunftspflichtig sind die

- örtlichen Träger der Jugendhilfe
- Träger der freien Jugendhilfe

#### Inhalt

Seite Deutschland Familien am 31.12.1991 und Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung sowie nach Familien nach deren Zusammensetzung und Anregendem der Hilfe Familien nach deren Zusammensetzung, bisheriger durchschnittlicher Dauer und Anlaß der Hilfe Familien nach deren Zusammensetzung sowie Altersgruppen des ältesten und jüngsten in der Familie ständig lebenden Kindes/Jugendlichen Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung, Dauer der Hilfe sowie nach Trägergruppen 5.3 Freie Träger \_\_\_\_\_\_\_\_ 16 Früheres Bundesgebiet Familien am 31.12.1991 und Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung sowie nach Neue Länder und Berlin-Ost Familien am 31,12,1991 und Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung sowie nach Gebietsstand Angaben für die Länder Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen, Neue Länder und Berlin-Ost: Sachsen-Anhalt, Thüringen sowie für Berlin-Ost. Früheres Bundesgebiet: Angaben für die Bundesrepublik Deutschland nach dem Gebietsstand bis zum 3. Oktober 1990; einschl. Berlin-West. Deutschland: Angaben für die Bundesrepublik Deutschland nach dem Gebietsstand seit dem 3. Oktober 1990.

# Deutschland

#### 1 Familien am 31.12.1991 und Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung sowie nach Trägergruppen

Bezugsperson(en)	F	amilien am 31.12.		Familien mit beendeter Hilfe			
Steatsangehorigkeit der Eltern/	insgesamt	betreut	durch		betreut durch		
des Elternteils	11139834111	öffentliche Träger	freie Träger	insgesamt	offentliche Träger	freie Träger	
iltern	3 938	3 107	831	1 655	1 153	502	
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche	3 345	2 624	721	1 434	1 014	420	
nicht alle Kinder/Jugendliche Zahl der ständig in der Familie lebenden	593	483	110	221	139	8:	
Kinder/Jugendlichen	691	603	88	310	224	-	
2	1 135	888	247	543	234 389	7 15	
3	981	747	234	355	236	11	
5	589 303	443 237	1 <b>4</b> 6 66	236 117	161	7	
6 und mehr	239	189	50	94	67 66	5 2	
lternteil mit Stiefelternteil/Partner	1 605	1 378	227	652	462	19	
In der Familie leben ständig							
alle Kinder/Jugendliche	1 246 359	1 079 299	167 60	533 119	384 78	14 4	
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen							
1	408 550	378 468	30	181	145	3	
3	309	251	82 58	208 136	147 88	6	
4	201	171	30	90	57	3	
5 6 und mehr	86	68	18	26	16	ī	
5 und menr	51	42	9	11	9		
lleinerziehender Elternteil	3 546	2 923	623	1 631	1 194	43	
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	2 979 567	2 477 446	502 121	1 412 219	1 053 141	35 7	
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen							
1	1 248	1 099	149	599	485	11	
3 und mehr	1 111 1 187	890 934	221 253	520 512	352 357	16 15	
nsgesamt	9 089	7 408	1 681	3 938	2 809	1 12	
In der Familie leben ständig							
alle Kınder/Jugendliche	7 570 1 519	6 180 1 228	1 390 291	3 379 559	2 <b>4</b> 51 358	92 20	
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen							
12	2 347 2 796	2 080 2 2 <b>4</b> 6	267	1 090	864	22	
3	1 942	1 520	550 <b>422</b>	1 271 793	888 545	38 24	
4	1 100	848	252	465	305	16	
5 6 und mehr	529 375	414 300	115 75	185 134	110 97	7 3	
sutsche	8 132	6 619	1 513	3 486	2 465	1 02	
chtdeutsche	746 211	633 156	113 55	347 105	270 7 <b>4</b>	7 3	
amilien in denen	700	con	•••				
alle Kinder unter 3 Jahre alt sind alle Kinder/Jugendliche zwischen 6 und 15 Jahre alt sind	798 2 259	682 1 935	116 324	313 1 002	216	9	
12 und 18 Jahre alt sind	1 058	952	106	1 002 546	757 <b>46</b> 2	24:	
der Geburtenabstand zwischen ältesten und jungstem Kind/Jugendlichen 10 Jahre und mehr betragt			-				
To Saute and ment pertagt	1 322	1 058	264	486	322	16	

## 2 Familien nach deren Zusammensetzung und Anregendem der Hilfe

## 2.1 Familien am 31.12.1991

Bezugsperson(en)		Hilfe wurde angeregt durch							
Staatsengehörigkeit der Eltern/ des Elternteils Familientyp	Insgesamt	Eltern/ Elternteil	Jugendamt/ ASD	andere offentliche Stellen	Dienste freier Träger	sonstige			
Eltern	3 938	627	2 176	809	182	144			
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	3 345 593	548 79	1 809 367	691 118	169 13	128 16			
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen		140	324	170	20	37			
1	691 1 135 981 589 303 239	209 142 78 37 21	508 548 348 193 155	223 203 115 53 45	55 61 25 9 12	40 27 23 11 6			
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	1 605	324	802	384	29	66			
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	1 246 359	265 59	606 196	303 81	25 4	47 19			
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1	408 550 309 201 86 51	92 116 59 36 18	169 277 154 117 47 38	118 130 78 34 16 8	6 7 11 4 - 1	23 20 7 10 5			
Alleinerziehender Elternteil	3 546	603	2 080	561	134	168			
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	2 979 567	530 73	1 697 383	483 78	118 16	151 17			
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1	1 248 1 111 1 187	233 213 157	621 637 822	249 172 140	48 44 42	97 45 26			
Insgesamt	9 089	1 554	5 058	1 754	345	378			
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	7 570 1 519	1 343 211	4 112 946	1 477 277	312 33	326 52			
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1	2 347 2 796 1 942 1 100 529 375	465 538 286 167 69 29	1 114 1 522 1 157 673 337 255	537 525 358 179 87 68	74 106 89 43 17 16	157 105 52 38 19 7			
Deutsche	8 132 746 211	1 406 122 26	4 521 406 131	1 568 152 34	281 48 16	356 18 4			
Familien in denen alle Kinder unter 3 Jahre alt sind	798	77	<b>4</b> 59	127	48	87			
alle Kinder/Jugendliche zwischen 6 und 15 Jahre alt sind	2 259	467	1 140	507	67	78			
alle Kinder/Jugendliche zwischen 12 und 18 Jahre alt sind	1 058	285	450	264	18	41			
der Geburtenabstand zwischen ältesten und jungstem Kind/Jugendlichen 10 Jahre und mehr beträgt	1 322	210	778	243	39	52			

## 2 Familien nach deren Zusammensetzung und Anregendem der Hilfe

# 2.2 Familien mit beendeter Hilfe 1991

Bezugsperson(en)			Hilfe	wurde angeregt	durch	
Staatsangehörigkeit der Eltern/ des Elternteils	Insgesamt	Eltern/ Elternteil	Jugendamt/ ASD	andere offentliche Stellen	Dienste freier Träger	sonstige
Familientyp			1			
Eltern	1 655	212	1 058	206	120	59
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	1 434 221	187 25	892 166	192 14	108 12	55 4
Zanl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen	210	44	189	42	14	21
1	310 5 <b>4</b> 3	80	334	74	39 28	16
9	355	38	231	46 22	28 20	12 8
4	236 117	26 11	159 80	23 12	13	i
5	194	13	65	-9	-6	1
	652	140	371	92	29	20
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	632	140	0/1	<u> </u>		
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	533 119	114 26	299 72	79 13	23 6	18 2
Zahl der ständig in der Familie lebenden						
Kinder/Jugendlichen	181	51	87	30	8	5 7 <b>6</b> 2
2	208	46	119	31 17	5 4 8 2	/
3	136 90	22 18	87 53		8	ž
4	26	1 2	18	9 5		-
6 und mehr	11	2	7	-	2	-
Standard Standard	1 631	271	1 028	214	71	47
Alleinerziehender Elternteil	1 001	-/-				
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	1 412 219	250 21	853 175	202 12	61 10	<b>4</b> 6 1
Zahl der ständig in der Familie lebenden						
Kinder/Jugendlichen	599	115	322	112	20	30
2	520	82	347	57 <b>4</b> 5	22 29	12 5
3 und mehr	512	74	359	40	25	3
Insgesamt	3 938	623	2 457	512	220	126
In der Familie leben ständig					100	110
alle Kinder/Jugendliche	3 379 559	551 72	2 044 413	473 39	192 28	119 7
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen						
1	1 090	210	598 800	184 162	42 66	56 35 23 10
2	1 271 793	208 107	532	85	46	23
4	465	62	310	45	38	10
5	185	19	128	20 16	17 11	1 1
6 und mehr	134	17	89	16	**	•
Deutagha	3 486	564	2 192	434	186	110
Deutsche	347	47	199	72 6	28 6	12 4
Deutsche/Nichtdeutsche	105	12	77	6	•	•
Familien in denen	212	27	204	40	18	24
alle Kinder unter 3 Jahre alt sind alle Kinder/Jugendliche zwischen	313			168	45	18
6 und 15 Jahre alt sind	1 002	176	595		-	
12 und 18 Jahre alt sind	546	159	228	119	16	24
10 Jahre und mehr beträgt	486	62	331	54	30	9

	Bezugsperson(en)							
Lfd. Nr.	Staatsangehörigkeit der Eltern/ des Elternteils Familientyp	Insge- samt 1)	Entwick- lungsauf- fällig- keiten	Erziehungs- schwierig- keiten	Beziehungs-   probleme	Vernach- lässigung des Kindes/ Jugend- lichen	Anzeichen für Kin- desmiß- handlung	Anzeichen fur sexu- ellen Mıßbrauch
1	Eltern	3 938	1 694	2 207	1 286	913	192	113
2	In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	3 345 593	1 439 255	1 868 339	1 097 189	728 185	153 39	81 32
_	Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen							
4 5 6 7 8 9	1	691 1 135 981 589 303 239	265 486 428 264 142 109	318 613 591 360 179 146	221 428 326 184 81 46	154 232 234 160 72 61	29 68 48 27 12 8	18 23 35 13 15
10	Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	1 605	601	871	567	389	82	49
11 12	In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	1 246 359	459 142	649 222	437 130	291 98	59 23	40 9
13 14 15 16 17 18	Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen  1	408 550 309 201 86 51	144 201 129 76 29 22	185 303 172 127 50 34	132 205 117 73 25 15	95 133 70 48 23 20	14 29 19 13 4 3	8 18 10 7 4 2
19	Alleinerziehender Elternteil	3 546	1 218	1 953	1 146	725	79	101
20 21	In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	2 979 567	1 014 204	1 597 356	990 156	552 173	65 14	85 16
22 23 24	Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1	1 248 1 111 1 187	375 384 459	541 659 753	491 354 301	253 213 259	30 33 16	20 39 <b>4</b> 2
25	Insgesamt	9 089	3 513	5 031	2 999	2 027	353	263
26 27	In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	7 570 1 519	2 912 601	4 114 917	2 524 475	1 571 456	277 76	206 57
28 29 30 31 32 33	Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1	2 347 2 796 1 942 1 100 529 375	784 1 071 795 462 226 175	1 044 1 575 1 176 692 313 231	844 987 621 337 131 79	502 578 434 279 128 106	73 130 73 45 21 11	46 80 71 32 22 12
34 35 36	Deutsche	8 132 746 211	3 124 303 86	4 479 429 123	2 709 202 88	1 885 108 34	319 24 10	235 18 10
37	Familien in denen alle Kinder unter 3 Jahre alt sind	798	176	249	354	244	35	1
38 39	alle Kinder/Jugendliche zwischen 6 und 15 Jahre alt sind	2 259	864	1 265	688	419	84	71
40	alle Kinder/Jugendliche zwischen 12 und 18 Jahre alt sind der Geburtenabstand zwischen ältesten und jungstem Kind/Jugendlichen	1 058	393	594	356	120	12	26
	10 Jahre und mehr betragt	1 322	522	824	417	295	33	58

Ohne Mehrfachzählungen.
 Für jede Familie konnten bis zu drei Anlässe der Hilfe angegeben werden.

Familienhilfe
Deutschland
bisheriger durchschnittlicher Dauer und Anlaß der Hilfe
am 31.12.1991

	Hilfe veranla	aßt durch 2)		,					 I	<del></del>
Schul-/ Ausbildungs- probleme	Straftat des Ju- gendlichen/ jungen Voll- jährigen	Sucht- probleme	Trennung/ Scheidung der Eltern	Inhaftie- rung eines Elternteils	Wohnungs- probleme	Über- schuldung	Arbeits- losigkeit	Krankheit (langere Zeit), Be- hinderung eines Elternteils	Bisherige durchschnitt- liche Dauer der Hilfe- gewährung in Monaten	Lfd. Nr.
988	60	370	236	48	497	426	340	373	19	1
862 126	53 7	310 60	198 38	40 8	426 71	362 64	283 57	316 57	18 24	2 3
163 274 236 141 85 89	14 17 13 5 3 8	68 99 107 52 30 14	51 88 46 31 11 9	2 9 22 7 3 5	57 118 119 99 64 40	58 112 111 81 35 29	68 86 91 39 28 28	92 119 83 41 21	17 17 18 22 23 22	4 5 6 7 8 9
410	21	138	342	17	184	83	114	75	21	10
325 85	16 5	98 40	281 61	11 6	1 <b>4</b> 6 38	59 24	86 28	61 14	20 23	11 12
83 122 94 60 34 17	6 7 7 - 1	46 53 18 11 8 2	93 119 53 51 15 11	5 4 3 1 3	53 59 27 24 15 6	17 32 19 10 5	37 31 22 14 5 5	24 24 17 4 4 2	20 20 21 23 22 25	13 14 15 16 17 18
796	45	251	1 001	49	486	201	244	311	16	19
· 679	36 9	196 55	845 156	41 8	415 71	163 38	192 52	262 49	16 18	20 21
233 228 335	10 14 21	95 85 71	250 345 406	16 10 23	207 127 152	59 77 65	117 70 57	130 102 79	16 16 17	22 23 24
2 194	126	759	1 579	114	1 167	710	698	759	18	25
1 866 328	105 21	604 155	1 324 255	92 22	987 180	<b>584</b> 126	561 137	639 120	17 21	26 27
479 624 500 291 166 134	30 38 33 8 8 9	209 237 175 78 40 20	394 552 305 205 74 49	23 23 37 13 11 7	317 304 223 159 101 63	134 221 159 112 50 34	222 187 141 68 37 43	246 245 148 63 34 23	17 17 18 21 21 22	28 29 30 31 32 33
1 821 324 49	99 24 3	720 27 12	1 413 124 42	97 14 3	1 030 115 22	650 35 25	666 25 7	663 71 25	19 15 14	34 35 36
15	_	63	73	8	227	88	126	91	10	37
721	10	205	473	15	168	116	122	232	19	38
466	44	91	192	2	48	26	39	96	21	39
440	22	113	202	20	184	119	104	70	22	40

	Bezugsperson(en)		<u> </u>	<del></del>		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
Lfd. Nr.	Staatsangehdrigkeit der Eltern/ des Elternteils Familientyp	Insge- samt 1)	Entwick- lungsauf- fällig- keiten	Erziehungs- schwierig- keiten	Beziehungs- probleme	Vernach- làssigung des Kindes/	Anzeichen fur Kin- desmiß- handlung	Anzeichen für sexu- ellen Mißbrauch
	,		NOTCOIL	Keitell		Jugend- lichen		мірог <b>а</b> цеп
1	Eltern	1 655	673	911	611	373	99	53
2 3	In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	1 434 221	587 86	79 <b>4</b> 117	526 85	299 74	75 24	<b>42</b> 11
	Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen							
4	1	310	101	136 277	127	64	17	8
4 5 6 7	2	5 <b>43</b> 355	235 160	277 2 <b>24</b>	219 123	117 81	<b>4</b> 2 19	19
	4	236	95	152	83	56	10	8
8 9	5	117	49	66	41	30	9	10
9	6 und mehr	94	33	56	18	25	2	2
10	Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	652	200	408	252	139	36	26
11	In der Familie leben ständig alle Kınder/Jugendlıche	E22	150	227	210			
12	nicht alle Kinder/Jugendliche	533 119	158 <b>4</b> 2	327 81	210 <b>4</b> 2	107 32	31 5	17 9
	Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen							
13	1	181	45	88	68	35	10	4
13 14 15 16	2	208 136	67 44	141 92	79 54	44	12	9 7
16	4	90	33	63	39	30 22	9 4	á
17	5	26	33 8 3	17	9 3	6	-	4 2
18	6 und mehr	11	3	7	3	2	1	-
19	Alleinerziehender Elternteil	1 631	569	974	571	315	56	52
20	In der Familie leben ständig	1 412	475	005	400	95.0	40	
21	alle Kinder/Jugendliche	1 412 219	94	835 139	492 79	250 65	43 13	<b>42</b> 10
	Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen							
22	1	599	188	306	242	113	14	9
22 23 24	2 3 und mehr	520 512	182 199	325 343	172 157	102 100	24 18	21 22
		012	100	343	157	100	10	22
<b>2</b> 5	Insgesamt	3 938	1 442	2 293	1 434	827	191	131
26 27	In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche	3 379	1 220	1 956	1 228	656	149	101
27	nicht alle Kinder/Jugendliche	559	222	337	206	171	42	30
20	Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen	1 000	004	500	483			
28 29 30 31	1	1 090 1 271	334 484	530 743	437 470	212 263	41 78	21 49 28
30	3	793	317	508	278	263 164	40	49 28
31	4	465	178	322	161	109	18	17
32 33	5	185 134	7 <b>4</b> 55	113 77	60 28	45 34	9 5	14 2
			00	•	20			-
34	Deutsche	3 486	1 280	2 024	1 279	764	168	120
35 36	Nichtdeutsche	3 <b>4</b> 7 105	1 <b>23</b> 39	202 67	99 <b>56</b>	44 19	13 10	6 5
	Familien in denen							
37	alle Kinder unter 3 Jahre alt sind	313	66	109	144	88	21	3
38	alle Kinder/Jugendliche zwischen 6 und 15 Jahre alt sind	1 002	385	598	320	183	40	33
39	alle Kinder/Jugendliche zwischen 12 und 18 Jahre alt sind	546	165	336	189	75		6
40	der Geburtenabstand zwischen ältesten	340	103	330	103	75	1	•
	und jungstem Kind/Jugendlichen 10 Jahre und mehr beträgt	486	168	309	176	81	14	26
	. •				-· <b>-</b>		••	

Ohne Mehrfachzählungen.
 Für jede Familie konnten bis zu drei Anlässe der Hilfe angegeben werden.

Familienhilfe bisheriger durchschnittlicher Dauer und Anlaß der Hilfe mit beendeter Hilfe 1991

Deutschland

	Hilfe v	eranlaßt durc	h 2)			<del> </del>			1
Schul-/ Ausbildungs- probleme	Straftat des Ju- gendlichen/ jungen Voll- jährigen	Sucht- probleme	Trennung/ Scheidung der Eltern	Inhaftie- rung eines Elternteils	Wohnungs- probleme	Über- schuldung	Arbeits- losigkeit	Krankheit (längere Zeit), Be- hinderung eines Elternteils	Lfd. Nr.
396	28	152	134	15	201	207	106	167	1
355 41	23 5	128 24	117 17	11 4	179 22	169 38	96 10	151 16	2 3
71 115 82 57 31 40	6 11 5 2 3 1	35 44 33 24 13 3	32 50 26 17 4 5	1 5 5 2 - 2	36 56 49 24 16 20	23 65 42 40 19 18	28 21 28 9 9	46 62 30 20 8 1	4 5 6 7 8 9
172	10	51	161	9	68	33	23	33	10
137 35	8 2	37 14	143 18	7 2	<b>53</b> 15	22 11	18 5	29 4	11 12
43 53 31 29 9 7	3 2 1 1	15 17 11 5 2	53 52 34 17 5	2 5 - 1 1	18 22 9 11 4	9 11 5 5	7 9 4 2 - 1	10 13 7 2 1	13 14 15 16 17 18
374	16	108	488	16	168	79	55	152	19
338 36	14 2	94 14	<b>435</b> 53	12 4	147 21	68 11	50 5	136 16	20 21
121 114 139	6 5 5	49 30 29	151 168 169	6 4 6	78 42 48	20 22 37	27 17 11	64 51 37	22 23 24
942	54	311	783	40	437	319	184	352	25
830 112	<b>4</b> 5 9	259 52	695 88	30 10	379 58	259 60	164 20	316 36	26 27
235 282 184 133 51 57	15 19 8 <b>4</b> 6 2	99 91 63 37 15 6	236 270 158 81 25	9 14 8 5 2 2	132 120 89 <b>45</b> 25 26	52 98 70 53 24 22	62 47 40 12 11	120 126 60 31 11	28 29 30 31 32 33
781 142 19	<b>46</b> 6 2	289 16 6	701 66 16	37 2 1	386 42 9	279 31 9	174 7 3	306 37 9	34 35 36
2	-	28	45	6	84	30	25	42	37
321	1	67	251	7	77	57	31	91	38
241	26	41	124	3	26	14	14	46	39
177	12	43	78	8	59	51	25	27	40

# 4 Familien nach deren Zusammensetzung sowie Altersgruppen des ältesten und jungsten in der Familie ständig lebenden Kindes/Jugendlichen

4.1 Familien am 31.12.1991

		Familien		Davon	(Sp.3) am	Alter des	jungsten K	indes/Juge	ndes/Jugendlichen	
Bezugsperson(en)		davor	n mit		von	bis u	nter J	ahren		
negañaheranu( au)	ınsgesamt	einem Kind(ern lid	zwei und mehr //Jugend- chen	unter 3	3 - 6	6 - 9	9 - 12	12 - 15	15 - 18	
Eltern	3 938	691	3 247	1 395	863	464	337	135	52	
Alter des ältesten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren										
unter 3 3 - 6 6 - 9 9 - 12 12 - 15 15 - 18	281 524 664 839 739 891	180 104 66 108 99 134	101 420 598 731 640 757	100 364 338 275 192 126	56 227 251 170 159	33 161 125 145	- 44 131 162	- - - 22 113	- - - - 52	
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner .	1 605	408	1 197	483	302	184	136	74	18	
Alter des ältesten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren										
unter 3 3 - 6 6 - 9 9 - 12 12 - 15 15 - 18	124 163 250 341 327 400	91 51 63 71 69 63	33 112 187 270 258 337	33 88 94 112 80 76	24 74 77 61 66	19 63 52 50	- - 18 52 66	- - 13 61	- - - - - 18	
Alleinerziehender Elternteil	3 546	1 248	2 298	727	600	436	337	147	51	
Alter des ältesten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren										
unter 3 3 - 6 6 - 9 9 - 12 12 - 15 15 - 18	394 467 555 712 636 782	345 198 174 171 190 170	49 269 381 541 446 612	49 207 159 151 85 76	62 182 176 100 80	40 173 103 120	- 41 127 169	- - - 31 116	- - - - - 51	
Insgesamt	9 089	2 347	6 742	2 605	1 765	1 084	810	356	121	
Alter des ältesten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren										
unter 3 3 - 6 6 - 9 9 - 12 12 - 15 15 - 18	799 1 154 1 469 1 892 1 702 2 073	616 353 303 350 358 367	183 801 1 166 1 542 1 344 1 706	182 659 591 538 357 278	142 483 504 331	92 397 280 315	103 310 397	- - - - 66 290	- - - - 121	

4 Familien nach deren Zusammensetzung sowie Altersgruppen des ältesten und jungsten in der Familie ständig lebenden Kindes/Jugendlichen

### 4.2 Familien mit beendeter Hilfe 1991

		Familien		Davon	(Sp.3) im Alter des jungsten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren				
Bezugsperson(en)		davo	n mit		von	DIS U	nter J	ahren	
pernåshet2011(#U)	insgesamt		zwei und mehr //Jugend- chen	unter 3	3 - 6	6 - 9	9 - 12	12 - 15	15 - 18
Eltern	1 655	310	1 345	545	386	192	121	75	26
Alter des ältesten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren									
unter 3	116 264 309 300 286 380	71 63 42 35 39 60	45 201 267 265 247 320	45 166 143 90 55 46	35 109 97 81 64	15 62 50 65	- - 16 45 60	- - 16 59	- - - - 26
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner .	652	181	471	180	124	80	54	25	8
Alter des ältesten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren									
unter 3	34 61 114 131 161 151	28 26 28 26 41 32	6 35 86 105 120 119	6 31 45 47 31 20	33 32 37 18	- 8 22 28 22	- - 4 20 30	- - - 4 21	- - - 8
Alleinerziehender Elternteil	1 631	599	1 032	312	285	186	133	85	31
Alter des ältesten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren									
unter 3	163 238 255 301 325 349	141 109 74 82 97 96	22 129 181 219 228 253	22 93 78 63 33 23	36 80 81 45 43	23 53 68 42	- - 22 66 45	- - 16 69	31
Insgesamt	3 938	1 090	2 848	1 037	795	458	308	185	65
Alter des ältesten Kindes/Jugendlichen von bis unter Jahren									
unter 3	313 563 678 732 772 880	240 198 144 143 177 188	73 365 534 589 595 692	73 290 266 200 119 89	75 222 210 163 125	- 46 137 146 129	- - 42 131 135	- - 36 149	- - - - - 65

# 5 Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung, Dauer der Hilfe sowie nach Trägergruppen

### 5.1 Insgesamt

Bezugsperson(en)		Davon mi	t einer Daue	er der Hilfe	e von b:	ıs unter	. Monaten	Durch-
Staatsangehbrigkeit der Eltern/des Elternteils	Insgesamt	unter 6	6 - 12	12 - 18	18 - 24	24 - 30	30 und	- schnitt- liche Dauer in Monaten
Familientyp	<u> </u>				 		""	1211 / 2110 2211
Eltern	1 655	440	382	246	206	154	227	16
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	1 434 221	376 64	337 45	219 27	185 21	136 18	181 46	16 18
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen	310	110	79	37	90	20		
2	543	158	132	80	28 68	23 42	33 63	15 15 16 19 18
3	355 236	84 53	83 42	64 31	44 36	37 31	43 43	16 19
5	117	26 9	24 22	15	21 9	10	21	18
6 und mehr	94	9	22	19	9	11	24	22
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	652	195	164	76	57	61	99	16
In der Familie leben ständig	500		4.00					
alle Kinder/Jugendliche	533 119	159 3 <b>6</b>	127 37	66 10	48 9	50 11	83 16	16 15
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen								
12	181	66	48	17	14	11 27	25	15 16
3	208 136	61 40	52 29	22 21	19 13	8	27 25	16 18
4	90	21	29 24	21 13	6	10	25 27 25 16 5	18 18 18
5 6 und mehr	26 11	5 2	9 2	3	3 2	4 1	5 1	18 17
		•	-	•	_	•	•	17
Alleinerziehender Elternteil	1 631	442	410	250	192	121	216	16
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	1 412 219	397 45	353 57	204 46	166 26	100 21	192 24	16 16
Zahl der ständig in der Familie lebenden			-					20
Kinder/Jugendlichen	599	200	153	83	63	30	70	15
2	520	130	133	84	66	45	62	16
3 und mehr	512	112	124	83	63	46	84	18
Insgesamt	3 938	1 077	956	572	455	336	542	16
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche	3 379	932	817	489	200	200	AFC	10
nicht alle Kinder/Jugendliche	559	145	139	83	399 56	286 50	456 86	16 17
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen								
1	1 090	376	280	137	105	64	128	15 16
2 3	1 271 793	349 188	317 202	186 127	153	114	152 115	16
4	465	105	92	72	93 58	68 57	81	17 18
5	185	40	37	26	32	19	31	18
6 und mehr	134	19	28	24	14	14	35	23
Deutsche	3 486	978	836	505	393	294	480	16
Nichtdeutsche Deutsche/Nichtdeutsche	347 105	76 23	90 30	51 16	50 12	33 9	47 15	16 17 16
Familien in denen								
alle Kinder unter 3 Jahre alt sind alle Kinder/Jugendliche zwischen	313	149	96	42	14	10	2	8
6 und 15 Jahre alt sind	1 002	249	223	140	125	93	172	18
12 und 18 Jahre alt sindder Geburtenabstand zwischen ältesten	546	142	128	62	65	46	103	19
und jungstem Kind/Jugendlichen 10 Jahre und mehr beträgt	486	95	122	72	61	47	89	19
•								

# 5 Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung, Dauer der Hilfe sowie nach Trägergruppen

#### 5.2 Öffentliche Träger

Bezugsperson(en)		Davon mit	Durch-					
Staatsangehörigkeit der Eltern/des Elternteils	Insgesamt	unter 6	6 - 12	12 - 18	18 - 24	24 - 30	30 und	schnitt- liche Dauer in Monaten
Familientyp							1116111	111 Tonacen
Eltern	1 153	321	266	161	142	103	160	17
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	1 014 139	278 43	241 25	146 15	128 14	97 6	124 36	16 19
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen								
1	234 389	82 117	59 96	26 50	22	17	28	15
3	236	68	53	41	48 28	29 20	49 26	16 15
4	161	37	31	22 7	28 22 15	Žĭ	26 28	18
5	67	11	15		15	7	12 17	20
6 und mehr	66	6	12	15	7	9	17	23
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	462	148	100	56	38	38	82	17
In der Familie leben ständig								
alle Kinder/Jugendliche	384 78	117 31	82 18	<b>49</b> 7	34 4	32 6	70 12	18 15
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen								
1	145	55	35	14	11	7	23	15
2	147	47	28	16	1 <u>3</u>	18 5 6	25 17	17
3 4	88 57	24 17	19 12	16 7	7 3	5	17	19
5	16	1/4	4	<u>′</u>	3	2	12	20 20
6 und mehr	ŤŠ	i	ž	3	2 2	=	i	17
Alleinerziehender Elternteil	1 194	327	303	171	139	82	172	16
In der Familie leben ständig								
alle Kinder/Jugendliche	1 053 141	302 25	264 39	1 <b>4</b> 2 29	126 13	<b>66</b> 16	153 19	16 17
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen								
1	485	168	125	58	52	20	62	15
23 und mehr	352 357	89 70	87 91	56 57	42 45	31 31	47 63	16 18
Insgesamt	2 809	796	669	388	319	223	414	16
In der Familie leben ständig								
alle Kinder/Jugendliche	2 451 358	697 99	587 82	337 51	288 31	195 28	3 <b>47</b> 67	16 17
Zahl der standig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen								
1	864	305	219	98	85	44	113	15
2	888	253 130	211	122	103	78	121	16 17
3 4	545 305	130 76	1 <b>4</b> 3 59	90 44	64	42 36	76 50	17
5	110	20	20	15	34 23	12	56 20	18 20
6 und mehr	97	12	17	19	10	îī	20 28	25
Pautscha	2 465	717	583	339	269	101	200	
Deutsche	270	61	67	36	41	191 28	366 37	17 17
Deutsche/Nichtdeutsche	74	18	19	13	9	4	11	16
Familien in denen	212		•	**		_	_	_
alle Kinder unter 3 Jahre alt sind alle Kinder/Jugendliche zwischen	216	111	60	29	11	3	2	8
6 und 15 Jahre alt sindalle Kinder/Jugendliche zwischen	757	197	167	97	91	68	137	18
12 und 18 Jahre alt sind	462	128	111	52	54	35	82	18
und jungstem Kind/Jugendlichen 10 Jahre und mehr beträgt	322	64	76	48	36	29	69	20

# 5 Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung, Dauer der Hilfe sowie nach Trägergruppen

5.3 Freie Träger

Bezugsperson(en)		Davon mit	t einer Daue	r der Hilf	e von b	ıs unter	. Monaten	Durch-
Staatsangehörigkeit der Eltern/des Elternteils	Insgesamt	unter 6	6 - 12	12 - 18	18 - 24	24 - 30	30 und	schnitt- liche Dauer
Familientyp					<u> </u>	<u></u>	mehr	in Monaten
F14								
Eltern	502	119	116	85	64	51	67	17
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	420 82	98 21	96 20	73 12	57 7	39 12	57 10	16 18
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen	70	20						
1	76 154	28 41	20 36	11 30	6 20	6 13	5 14	13 15
3	119	16	30	žš	16	17	17	18
4	75	16	11	9	14	10	15	21 16
5	50 28	15 3	9 10	8	6	3	9 7	16
O dild ineliz	20	3	10	4	2	2	7	19
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	190	47	64	20	19	23	17	14
In der Familie leben standig								
alle Kinder/Jugendliche	149 41	<b>42</b> 5	<b>4</b> 5 19	17 3	14 5	18 5	13 4	14 15
Zahl der ständig in der Familie lebenden								
Kinder/Jugendlichen	36				_	_	_	
2	61	11 14	13 24	3 6	9 9	4	2 2 8	12 13
3	48	16	10	5	6	9	Ŕ	13
4	33	4	12	ĕ	š	4	4	15
5	10	1	5	-	1	2	ī	15 15
6 und mehr	2	1	-	-	-	1	-	15
Alleinerziehender Elternteil	437	115	107	79	53	39	44	15
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche	250							
nicht alle Kinder/Jugendliche	359 78	95 20	89 18	62 17	40 13	34 5	39 5	15 14
Zahl der standig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen								
1	114	32	28	25	11	10	8	13
2	168	41	46	28	24	14	15	15 16
3 und mehr	155	42	33	26	18	15	21	16
Insgesamt	1 129	281	287	184	136	113	128	15
In der Familie leben ständig								
alle Kinder/Jugendliche	928 201	235 46	230 57	152 32	111 25	91 22	109 19	15 16
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen								
1	226	71	61	39	20	20	15	13
2	383	96	106	64	50	36	31	14
34	248 160	96 58 29	59 33	37	29	26	39	17
5	75	20	17	28 11	24 9	21 7	25	19
6 und mehr	37	7	ií	15	4	á	11 7	16 17
Deutsche	1 021	261	253	166	124	103	114	
Nichtaeutsche	1 021 77	15	233 23	15	124	103 5	114 10	15 16
eutsche/Nichtdeutsche	31	5	11	3	3	5	4	17
amilien in denen								
alle Kinder unter 3 Jahre alt sind alle Kinder/Jugendliche zwischen	97	38	36	13	3	7	-	9
6 und 15 Jahre alt sind	245	52	56	43	34	<b>2</b> 5	35	17
12 und 18 Jahre alt sindder Geburtenabstand zwischen ältesten	84	14	17	10	11	11	21	22
und jungstem Kind/Jugendlichen 10 Jahre und mehr beträgt	164	31	VC.	24	20	10	20	
To paure and ment pertage	164	31	46	24	25	18	20	17

# Früheres Bundesgebiet

### Früheres Bundesgebiet

### Sozialpädagogische Familienhilfe

#### 6 Familien am 31.12.1991 und Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung sowie nach Trägergruppen

Bezugsperson(en) -	F	amilien am 31.12.		Familien mit beendeter Hilfe		
Staatsangehorigkeit der Eltern/	inconcent	betreut	durch		betreut durch	
des Elternteils	insgesamt	öffentliche Träger	freie Träger	ınsgesamt	öffentliche Träger	freie Träger
Eltern	2 779	1 991	788	1 456	966	490
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	2 397 382	1 711 280	686 102	1 256 200	845 121	411 79
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen	400	050	00	250		
1	432 800	350 567	82 233	258 466	186 315	72 151
3	713	487	226	325	208	117
4 5	449 205	308 145	141 60	217 106	143	74 48
6 und mehr	180	134	46	84	58 56	28
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	815	605	210	513	330	183
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	645 170	488 117	157 53	416 97	272 58	144 39
Zahl der ständig in der Famılie lebenden Kinder/Jugendlichen						
1	179 289	152 211	27 78	131 164	96 105	3
3	154	104	50	107	62	3! 5! 4! 3:
4	114	86	28	79	47	3:
5	48 31	30 22	18 9	23 9	13 7	10
lleinerziehender Elternteil	2 551	1 947	604	1 437	1 004	433
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	2 170 381	1 684 263	486 118	1 235 202	880 124	359 78
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen	054	7.0				
12	851 805	710 589	141 216	496 456	382 292	114 164
3 und mehr	895	648	247	485	330	159
insgesamt	6 145	4 543	1 602	3 406	2 300	1 100
In der Familie leben ständig alle Kınder/Jugendlıche nıcht alle Kınder/Jugendliche	5 212 933	3 883 660	1 329 273	2 907 499	1 997 303	910 196
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen						
1	1 462 1 894	1 212 1 367	250 527	885 1 086	664 712	22: 37:
3	1 346	944	402	718	475	24
4	805	562	243	427	269	15
5	361 277	252 206	109 71	170 120	97 83	7: 3
eutsche	5 206	3 772	1 434	2 957	1 958	99
lichtdeutscheeutsche/Nichtdeutsche	738 201	625 146	113 55	346 103	270 72	71 3
amilien in denen alle Kinder unter 3 Jahre alt sind	503	397	106	280	184	96
alle Kinder/Jugendliche zwischen 6 und 15 Jahre alt sind	1 495	1 181	314	280 844	604	24
alle Kinder/Jugendliche zwischen 12 und 18 Jahre alt sind der Geburtenabstand zwischen ältesten	679	579	100	449	367	83
der Geburtenabstand zwischen ältesten und jungstem Kind/Jugendlichen 10 Jahre und mehr beträgt	872	627	245	427	267	16

# Neue Länder und Berlin - Ost



#### 7 Familien am 31.12.1991 und Familien mit beendeter Hilfe 1991 nach deren Zusammensetzung sowie nach Trägergruppen

D-2	F	amilien am 31.12.		Familien mit beendeter Hilfe		
Bezugsperson(en)		betreut	durch		betreut durch	
Staatsangehörigkeit der Eltern/ des Elternteils	insgesamt	öffentliche Träger	freie Träger	insgesamt	offentliche Träger	freie Träger
Eltern	1 159	1 116	43	199	187	12
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kınder/Jugendliche	948 211	913 203	35 8	178 21	169 18	9 3
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1	259 335 268 140 98 59	253 321 260 135 92 55	6 14 8 5 6 4	52 77 30 19 11	48 74 28 18 9	4 3 2 1 2
Elternteil mit Stiefelternteil/Partner	790	773	17	139	132	7
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	601 189	591 182	10 7	117 22	112 20	5 2
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1 2 3 4 5 6 und mehr	229 261 155 87 38 20	226 257 147 85 38 20	3 4 8 2 -	50 44 29 11 3 2	49 42 26 10 3	1 2 3 1 -
Alleinerziehender Elternteil	995	976	19	194	190	4
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	809 186	793 183	16 3	177 17	173 17	4 -
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1	397 306 292	389 301 286	8 5 6	103 64 27	103 60 27	- 4 -
Insgesamt	2 944	2 865	79	532	509	23
In der Familie leben ständig alle Kinder/Jugendliche nicht alle Kinder/Jugendliche	2 358 586	2 297 568	61 18	<b>472</b> 60	<b>4</b> 54 55	18 5
Zahl der ständig in der Familie lebenden Kinder/Jugendlichen 1 2 3 4 5 6 und mehr	885 902 596 295 168 98	868 879 576 286 162 94	17 23 20 9 6 4	205 185 75 38 15	200 176 70 36 13 14	5 9 5 2 2
Deutsche	2 926 8 10	2 847 8 10	79 - -	529 1 2	507 - 2	22 1 -
Familien in denen alle Kinder unter 3 Jahre alt sind	295	285	10	33	32	1
alle Kinder/Jugendliche zwischen 6 und 15 Jahre alt sind	764	754	10	158	153	5
alle Kinder/Jugendliche zwischen 12 und 18 Jahre alt sind	379	373	6	97	95	2
10 Jahre und mehr beträgt	450	431	19	59	55	4